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Kapható minden dohánytőzsdében. 
Megjelenik délután 5 órakor.

Magyar tőke, idegen pénz.
Kossuth az angolokhoz. __

Kassa, okt. 4.
Szinte, közhelyé vált minálunk, 

hogy oi szágunkban kevés a pénz és 
még kevesebb a vállalkozási készség 
s hogy iparunk fellendítésének kerék­
kötője a tőke-hiány. Nos, tévedés 
azt hinni, hogy Magyarországon nincs 
pénz. Van. Ott kamatozik a bankok­
ban, mint tőke-betét. Ami hiányzik, 

az a vállalkozási kedv. Tőkepén­
zeseink irtóznak a vállalkozással járó 
kockázattól, inkább beérik a jóval 
kevesebb, de szerintük biztosnak 
látszó tőkekamattal, mintsem pénzük­
kel lehetővé tégy ók képzett, rátermett 
vállalkozók képességeinek érvényesü­
lését. Ipari vállalataink javarésze az 
a kévés, amely íölött rendelkezünk, 
idegen tőke emlőin táplálkozik.

Külföldi pénzintézetek, tőkések 
bírják, gyáraink túlnyomó többségé­
nek részvényeit. A magyar tőke első­
rangú tulajdonosai: főpapok, mágná­
sok, de hogy is segítenék a magyar 
ipari életet, vezet bennünket idegen 
járszalagon a külföld. A hasznos vál­
lalatok nyereségét idegen tőke vágja 
zsebre, az ipari vállalatoknak nyújtott 
nagymérvű kedvezményeket külföldiek 
aknázzák ki. A közjogi politikát ki­
vétel nélkül mindenki ösmeri Magyar- 
országon, gazdasági ismereteinkről 
azonban beszélni sem lehet. Pedig, 
ha egyszer megesik a csoda, hogy 
köztudatba szívódik a gazdasági élet 
iránt való érdeklődés, ha ismeretesek 
lesznek mindazon előnyök, miket a 
vállalkozó tőkének a magyar állam 
nyújt s ennek folytán hajlandóság 
jelentkezik a magyar tőkepénzesek 
sorában a közgazdasági tevékenységre, 
a heverő magyar pénz, mihelyt meg­
mozdul - feleslegessé válik az ide­
gen tőke.

Ezen boldog állapotot bevárni 
nincs időnk. Ha gazdasági önállás 
leié komoly törekvés mutatkozik — 
jó eleve biztosítani kell a gyárak 
alapításához szükséges tőkét, készü­
letlenül ne érje az országot a ma-

j Syai" vámsorompó, mire törvénnyé 
emelkedik az önálló vámterület.

Magyarország ipari élete elevenen 
kell, hogy lüktessen. Egy nagy kon­
cepciójú állainférfiu, Kossuth Ferenc, 
ki politikai programmjának sarkalatos 
alapjául az önálló vámterületet hir­
deti és törekszik megvalósítani, szin­
tén érzi a magyar tőke nehézkes kezét. 
E szomorú tüneten töprengni azon­
ban nincs idő. Ezt is tudja. És a 
külföldi tőkéhez intézi szavait : Ma­
gyarország vállalkozókat keres!

Az angol kereskedőkhöz intézett 
beszédében utalt a speciális magyar 
viszonyokra, azon szerencsés hely­
zetre, mely a tőkének legkedvezőbb 
elhelyezését nyújtja hazánkban. Van 
itt nyerstermés, melyből a külföld 
ipara táplálkozik, annyi a munkaerő, 
kogy fölösszáma Amerikába vándorol, 
mert alkalmazást nem talál, ad az 
állam tetemes kedvezményeket az uj 
iparágaknak, segíti pénzzel, tetézi sok 
évi adómentességgel s végül orszá­
gunk törvényei a jog és magántulaj­
donnak teljes védelmet nyújtanak. 
Van minálunk minden, mi az ipar 

I virágzásával kecsegtet, — csak pénz 
nincs. Megmondta ezt is nyíltan, 
szépitgetés nélkül s felhívta az angol 
keieskedőket, jöjjenek Magyarországba 
vállalkozni.

Ma, mikor a német császár vasa­
lóval a kezében, reklámot csinál a 
német iparnak, nem szégyen többé 
a hatalmi polcon nyílt vigéckedést 
űzni, ha ebből az országra haszon 
háramlik. Kossuth nem restelte az 
angol kereskedők látogatását kiaknázni 
s országunk iparára figyelmüket rá­
irányítani, mert ez a legszebb köte­
lesség. Az általánosságok színvonalán 
mozogni meddő fáradozás. Gyakorlati 
politikát kell folytatni, erős, konkrét 
adatokkal, reálisan, meggyőzően. A 
tőkést a frázis el nem kábítja, de az 
olyan invitáció, minőt Kossuth ajká- 
ió! hallottak, — gondolkodóba ejti, 
kedvre deríti. Könnyen megesik, hogy 
ipari életünk felvirágzására ez a nvilt 
beszéd többet csinál, mint minden 
iparpartolási mozgalom együttvéve. 
Mert mit ér a felbuzdulás, ha nem 
követi a tett!

A küllőid nem ismerte gazdasági 
helyzetünket —- Kossuth most fel­
tárta a világ leggazdagabb, legagili- 
sebb nemzetének kereskedői előtt. Ez 
a reklám üdvös és eredményes lehet. 
Értsen belőle azonban a magyar he­
verő tőke is. A kihasználatlan talajt, 
ha megmozdul, az idegen tőke segít­
ségével oly fényesen aknázhatja ki, 
hogy a gazdasági kérdés — mint 
probléma megszűnik s mire a ma­
gyar vámsorompóhoz érünk, hazánk­
ban élénk lüktető ipar él.

— A képviselőház munkarendje. Em­
lítést tettünk már arról, hogy a képviselő- 
ház most kezdődő ülésszakában előbb a 
kereskedelmi miniszter kél javaslatát: a 
munkásbiztositásról és a szabadhajózásról 
való törvényjaslatot tárgyalja. Arról értesü­
lünk most, hogy a kormány még több más 
javaslatot is terjeszt a képviselőház elé 
ugv) hogy októberben a költségvetés tár­
gyalásába bele sem foghat. Novemberben a 
delegáció tanácskozása előtt kezdik meg az 
MUi. évi költségvetés tárgyalását, amelyet 
a delegáció után folytatnak. Nagyon való­
színű, hogy a kormány három-négyhónapos 
índemmtást fog kérni. A költségvetés elin­
tézéséig egész sereg törvényjavaslat készül 
el, amelyet a jövő év elején tárgyal a Ház.

= Állami tisztviselők fizetése. A teg­
napi minisztertanács máris foglalkozott °a 
tisztviselői fizetésrendezéssel, még pedig ked­
vezően. A kormány, tekintettel a nagy drá­
gaságra, sürgősnek találta a tisztviselők 
ügyet és ezért hozott oly határozatot, amely 
az érdekeiteket bizonyára ki fogja elégíteni.

A kormány, mint értesülünk, oly mó­
don akar a tisztviselők anyagi helyzeten 
lendítem, hogy csökkenti a tisztviselők sta- 
tusat. Ez nem jelenti azt, hogy a jelenleg 
alkalmazásban levő tisztviselők közül bár­
kit is elbocsássanak, hanem jelent annyit 
hogy a kormány egyetlen uj felesleges tiszt­
viselőt sem fog kinevezni, egyetlen szinekurat 
sem teremt, hanem az igy megtakarított 
pénzzel feljavítja a jelenlegi tisztviselők 
tizeteset.

6szthetika és a Rákóczi szobor.
— Gyűjtés a temetés napján. — 

Gerlóczy Béla indítványa.

C.erloczy Béla, a kassai Jelzálogbank 
nag\ tehetségű igazgatója, az a férfiú, aki 
ha valamit mond — készpénznek lehet te-

HIDEG sültek estétől
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Tátrakávéházában, Mészáros-utca 42. szám alatt,
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kinteni. Ez a banális bók, ne hogy azt 
méltóztassék hinni, talán valami csodás erőre 
vonatkozik. Tapasztalat bizonyítja, hogy a 
mihez hozzá fog, ott tisztességes és korekt 
becsületes eszközökkel pénz terem. Ez a 
hivatása, ehhez a legjobban ért. Mert bi­
zony ért Gerlóczy máshoz is. Európai mű­
veltségű, széles látóKörü, ritka intelligenciájú i 
térti — ért a többek között az esztétikához ! 
is, Ízlése pedig kifogástalan. De pénzt elő- I 
teremteni, úgy tud, a hogy Kassán senki. 
Kaikulásai biztosan számítók, tervei reá­
lisak, s addig dolgozik, amíg az a nehezen 
megcsendülő arany jelentkezni kezd. És 
ezert lehet készpénznek venni, amit mond. 
Azért, mert legszívesebben vállalja a tevé­
kenység azon területét, hol biztos otthon- ; 
Sággal mozog.

Elmondottuk pediglen mindezt, ismétel- : 
jük nem a bók kedvéért, erre valóban Ger­
lóczy nem szorul, hanem mert úgy láttuk, j 
hogy egy általa fölvetett terv és ajánlat i 
nem részesült kellő méltánylásban. Tudjuk | 
be azt egyszerűen annak a körülménynek, 
hogy a rendező-bizottság, hol indítványát 
megtette, talán hamarabb bírált, mintsem az 
indítvány fölött komolyan gondolkodott volna. 
Tudjuk be azután annak is, hogy Gerlóczy 
szerényen, néhány szóval vázolta indítvá­
nyát, nem díszítette szóvirágokkal, csupán 
annyit jegyzett meg, hogy minden idejét és 
bnzgóságát az idea sikerére szenteli.

Nos ezen kijelentés legtöbbször mitsem 
mondó frázis, Gerlóczy részéről azonban 
olyan fogadalom, amit őszinte örömmel 
kell üdvözölni.

Azt indítványozta Gerlóczy, szerezzen 
be a rendező-bizottság olcsó perselyeket —
8—10 fillérjével kaphatók s ő azokkal 
nagyarányú gyűjtést rendez Rákóczi kassai 
temetése napján. Felszólalások történtek, 
hogy ez eszthetikailag nem szép. Erre je­
gyeztük meg, hogy ért az eszthetikához is 
s ismételten megnyugtathatjuk az aggodal­
maskodókat, hogy Gerlóczy oly módon 
csinálná a gyűjtést, mely az úri érzést I 
nem sérti.

Gyűjteni, Rákóczi szobrára, annak a 
fejedelemnek impozáns ércemlekére, aki előtt 
az nap hódol a nemzet nem hogy unesz- 
thetikus, ellenkezőleg adózás a kegyelet ol­
tárán. Kassán 20—30000 idegenre lehet az 
nap számítani. Ez nem optimista remény, 
hiszen a kormány kedvezményes menettérti 
jegyeket bocsát ki. Külömböző arányok sze­
rint adakozó közönség adományai, az nap 
becsüljük 15—20000 koronára. Nos ilyen 
összeget összegyűjteni —- annak a napnak 
egyik kimagasló eseménye lesz.

Szegeden, midőn a hamvak áthaladnak 
a pályaudvaron 500 hölgy log gyűjteni Rá­
kóczi szegedi szobrára, melynek felállítására 
most alakult bizottság. Kassán a szobor­
bizottság nagyon nehézhez, ránk lér ez a 
felírisités.

Kérjük Gerlóczy Bélát, tekintse az ügy 
nemes célját, valósítsa meg tervét. Hálás 
lesz neki a közönség 1

Ünneprendezők munkában.
— A rendezőbizottság ülése. —

Díszítsük fel a házakat.

Lázas tevékenység folyik, Kassa társa­
dalma talpra állott, hogy kellő módon előké­
szítse a Rákóczi ünnepet. Tegnap d. u. 5 óra­
kor a városháza termében a rendező-bizott­
ság Míhalik József kir. tan. elnöklete alatt

ülést tartott, melyen a bizottság valamennyi 
tagja részt vett.

Mihalik József üdvözölte a megjelente­
ket, majd felolvasta a felvidéki alispánok 
értekezletén hozott megállapodásokat, melyek 
a bandérium külsőségeire vonatkoznak. Ez­
után beható tanácskozás után az ülés el­
határozta, hogy.

Bárcán a vasúti pályát áthidaló diadal­
kaput emel ;

Bárczától a kassai pályaudvarig fáklyás 
emberekkel sorfalat állít.

A malomtér melletti vasúti hidat fák­
lyákkal kivilágítja.

Felkéri a máv. igazgatóságát, hogy a 
kassai állomás-épület és pályaház feldíszíté­
séről gondoskodjék.

Úgyszintén felkéri a Máv. és Ksod. 
vasutak igazgatóságát, hogy a Klobusiczky 
utcai vasutas ház diszkesét viselje.

Felkérte Lekly Gyula es Rozmann An­
dor bizottsági tagokat, hogy a Klobusiczky 
utcai háztulajdonosokat személyesen is kérjék

hogy meg is valósul. Természetesen, hogy 
az egész ügy az országgyűlés elé tartozik, 
ennek kell döntenie majd a kormány előter­
jesztése fölött. A honvédtüzérség felállítását 
illetőleg különösen hangsúlyozandó azonban, 
hogy semmiféle összefüggés nincsen a ma­
gyar honvédtüzérseg és az osztrák Land- 
wer felállítása között.

Mind a két részen önállóan járnak el. 
Ha a honvédtüzérséget nem állítják lel, ak­
kor természetesen a közös hadseregnek kell 
gondoskodnia, hogy háború esetén a hon­
védség, illetve a Landwehr, tüzérséggel lát- 
tasek el. Ha az osztrákok a Landwehr tü­
zérségét a közös hadseregben kepeztetik, az 
semmiesetre sem tartozik közös költségen, 
hanem csakis az osztrákok költségén. Egy­
némely lapok azon hire, hogy az uj hon- 
védtüzérseget regi kimustrált ágyukkal sze­
reli fel teljesen kizárt dolog, mert a honvéd- 
tüzérség felszerelése is a legmodernebb, le­
szen.

fel házaik stilszerii feldíszítésére.
A bizottság felhívást intéz a háztulaj­

donosokhoz, hogy különösen a Fő-utca és 
Klobusitzky-utcai házak diszkeséről gondos­
kodjanak. A diszites stilszerüsegére felvilá­
gosítást, illetve tájékoztatást nyújt a rendező- 
bizottság a városházán.

A Klobusitzky-utcai Hernádhidon diadal­
kaput emel. A diadalkapu egy Rákóczi vár 
lesz s ennek mintegy lebocsátott hídja log 
festeni a hídfő.

A főutca északi oldalán nagystílű dia­
dalívet emel s végig a főutcán 20 méter 
távolságban zászlókkal feldiszitett hatalmas 
diadalpóznákat veret.

A Muzeum két zászlóárbocán Rákóczi 
lobogókat tűz ki s a tetőzetre óriási Rákó­
czi címert helyez el „Pro libertate“ fölirás- 
sal. Fölkéri a bizottság Eder Ödön polgár- 
mestert, hogy a fő-utcai laktanyák fftldiszi- 
tése dolgában lépjen érintkezésbe a hadtest- 
parancsnokkal.

Szabó Adorján indítványára elhatározza 
a bizottság, hogy a honvédlaktanyát, hol 
Rákóczi és Bercsényi lakott, ideiglenes fel­
irattal látja el, úgyszintén mindazon háza­
kat, hol Rákóczi és hadinépe tartózkodott. 
A honvédelmi minisztertől a honvédlaktanya 
feldíszítésére engedőimet kér.

Az összes Fő-utcai középületek feldí­
szítésére az illető rendelkező hatóságot és 
tulajdonosokat megkeresi.

Feldíszítik az Ürbántornyot is s a Dom 
elé zborói, regéckei, borsi harangok számára 
haranglábat épít.

A Dom ormára Rákóczi színeiből lobo­
gót tűz ki s itt fog lengeni az egyetlen 
gyászlobogó.

A bizottság ma ülését folytatja.

politikai szemle.

Politikai körökben, de különösen a 
függetlensegiek között sok szó esik már 
most a delegáció őszi ülésszakáról.. Megál­
lapítható, hogy a függetlenségiek erős harcra 
készülnek Gohichovvszky gróf külügyminisz­
ter ellen és valószínűnek tartják, hogy a 
külügyminiszter az utolsó exposél fogja el­
mondani novemberben és hogy a miniszter, 
kinek működésével sincsenek már valami 
túlságosan megelégedve, a delegációk után 
csakugyan beadja lemondását.

A delegációt mint már jelentettük, no­
vember második felében hívják össze és 
erre az ülésszakra a magyar országgyűlés, 
mindkét háza uj delegátusokat választ. A 
budapesti tudósító értesülése szerint a dele­
gáció fogadása a budai királyi vár uj Habs- 

j burg termében fog végbemenni.
Mikor a képviselőház pénzügyi bizott­

sága a tavasszal a honvédelmi tárcát tárgyalta 
Wekerle Sándor miniszterelnök és Jekelfa- 
lussy Lajos honvédelmi miniszter is meg­
ígérte, hogy a kormány kötelességének tartja 
a rendes újoncok helyett szolgálattételre be­
vonult póttartalékosok kártalanítását. \\"e- 

; kerle Sándor hozzáfűzte, hogy ezt a kárta­
lanítást az ország anyagi erejéhez képest 
hajtja végre a kormány, szavának állott és 
most összesen egy millió ötszázezer korona 
kerül szétosztásra a póttartalékosok között, 
ebből az összegből a póttartalékosok na­
ponként egy korona és hatvan fillért kapnak, 
azok tehát akik teljes 185 napot szolgáltak 
196 koronához jutnak, az utalványozásnál 

I a közigazgatási hatóságok segédkeznek, a 
I melyeknek most küldik a honvédelmi mi­

nisztériumtól az ehhez szükséges rovatolt 
nyomtatványokat, segítséget csak azok a 
póttartalékosok kapnak, akik vagy teljesen 
vagyontalanok, vagy pedig szegénységüket 
igazolni tudják.

(Téves felfogás a honvéd tüzérségről. — 
Delegációk után Goluchovszky távozik. — 
A függetlenségi párt harcra készül. — A 
delegációk ülései. — 1.500,000 korona a 

póttartalékosoknak.)

ÚJDONSÁGOK.

— A szégyen-bélyeg. Gaz kezek mun-
h óvárosi politikai munkatársunktól. —■

Budapest, okt. 4.
Schönaich osztrák Landwehr miniszter 

legutóbbi, az osztrák képviselőházban tett 
nyilatkozatához egyes lapok téves követ­
keztetéseket fűznek. Ezekkel szemben ille­
tékes helyről közzéteszik, hogy a honvédelmi 
minisztériumban komolyan dolgoznak a 
honvédtüzérség felállításán s még van remény,

kája, szennyese a magyar törvénykönyvnek 
a Rákóczit gyalázó szakasz. Áruló, megvá­
sárolt lelkek hozták, szégyenére a nagy fe­
jedelemnek. Rákóczi alakja körül azonban 
glória nőtt, nem érintette ez a gazság s a 
kik hozták, azok sütötték hitvány, elvetemült 
lelkűkre a le nem mosható bélyeget. Ezt a 
törvényt meg fogja semmisíteni az ország­
gyűlés. A függetlenségi párt október 8-án

I forrás-viz özv. grói. Forgách Sándor né ura-

mege-üzletben, épugy vendéglőkben.

dalmából Vulkanikus, kőzetből fakadó magashegyi forrás' 
. . ..... , A természet által legtökéletesebben átszűrt
knsta ytiíszta, egészséges ivóvíz. Ősidők óta mint könnyen emészt- 

o, hasznos, sot a nép körében mint csodahatásu viz ismeretes
Főraktár Kasa, ás »idétirT’vi'ív OomoíoT'?™' K,pl“tó ml"llcn lllszcr' *> =”-

üveg viz 10 lillé, T6 r°" °* SZer' “ - 1 *•



Október 5. NA 1 -LO, 8. oldal

tartandó értekezletén kimondja, hogy a tör­
vényhozás törülje ki törvénykönyvünkből a 
szégyenparagrafust, mely Így hangzik :

1715 : XL.
Rákóczi és Bercsényi és mindazok, 

kik az egyetemes amnesztiát nem vették 
igénybe, mint törvényes királyuknak és 
a hazának nyilvános ellenségei: hazaáru­
lók és az igazi szabadság felforgatói 
(perduelles, veraeque libériatis eversores), 
jelen törvény erejénél fogva törvényesen 
száműzetnek, s hogy meglakoljanak: til- 
dözendők és elfogandók. Összes ingó és 
ingatlan javaik elkoboztatni rendeltetnek. 
A velők való levelezés és közlekedés az 
összes és egyes országlakóknak felség­
sértés terhe alatt tilalmaztak.

Mire Rákóczi házába visszatér, gloriti- 
kálo törvény hirdeti dicsőségét, nagyságát.

— A király nevenapja. Ma délelőtt 
ünnepelte Kassa közönsége a király név­
napját. A templomokban kivétel nélkül 
gyászisteni tisztelet volt. A dómban megtar­
tott Isteni tiszteleten Fischer-Colbrie Ágost 
Jr. püspök celebrált. Jelen voltak az összes 
polgári és katonai hatóságok és a kassai 
püspökség! káptalan tagjai.

A kassai hírlapirodalomban válto­
zás történt. A Felsővidéki Szemle cimti kath. 
hetilap, tegnaptól kezdve hetenkint kétszer 
jelenik meg.

Minő legyen a gyászpompa ? Gyász- 
pompáról beszélnek, most sűrűn sajtóban és 
üléseken s ez talán némely helyütt félreér­
tésekre adhat okot. Rákóczi temetése alkal­
mával gyászt, csupán az egyházi szertartás 
log kifejezni es pedig a dómban megtar­
tandó rekviemmel. Az ünnep többi része 
mar glorilikálás, felmagasztalása, dicsőítése 
Rákóczi fejedelemnek es a kuruez hősöknek. 
Xem kell tehát a díszítésnél a gyász kifeje­
zésére törekedni, nem kell gyász lobogó, 
nem kell gyász drapéria. Csupán a dómon, 
hol rekviemet tartanak, fog lobogni az 
egyetlen gyászzászló. A díszítés motívuma 

romét fejezzen ki. Használja a közönség 
Rákóczi együttes színét, a vörös-feketét és 
ezzel együtt a trikolór színeit, virág füzért, 
zöld fenyő galyakat, szőnyeget, szóval mind 
azt ami a pompa díszének kifejezésére al­
kalmas. Egyébként mindenkinek, a rendező 
bizottság készséggé! nyújt naponta a város­
házán felvilágosítást a díszítés módjára vo­
natkozólag.

— Kérelem a közönséghez. A Rákóczi 
ünnepély fogadó es elszállásoló bizottsága 
azzal a kérelemmel fordul Kassa város ha­
zafias közönségéhez, hogy a Rákóczi ünne­
pély alkalmából Kassára özönlő vendégek­
nek Kassa magyaros vendégszeretetéhez 
méltó elszállásolhatása céljából lakásokat 
átengedni szíveskedjék. Ily lakások bejelent­
hetik akár Rössler István városi 1. aljegy­
zőnél ; mint a bizottság jegyzőjénél (város­
ház 1. em.) akár Székely Doby Géza urnái 
(Fő-utca 61.)

A rokkantegylet népünnepélye. A 
kassai iparosok és munkások rokkant- és 
nyugdijegvlete által szeptember hó 8-ikán 
rendezett népünnepélye szép sikerrel végző­
dött, amennyiben 949 kor. 19 tiller tiszta 
hasznot hozott az egyletnek. A szép siker 
a közönség jóakaratának, de különösen a 
közreműködő hölgyek es urak buzgó fára­
dozásának köszönhető, akiknek ez utón is 
hálás köszönetét fejezi ki. A rendezésben 
részt vettek a következő hölgyek: Bartay 
< »szkárné. Szakmáry Kálmánná, Szeghő Bé- 
lane. Hudopkó Istvánná, Kossuth Lajosné, 
dr. Szele Andorné, Zakariás Sándorné, Gön­
dör Gáborné, Váczy Józsefné, Jankó Mik- 
lósné. dr. Ékey Lajosné, ifj. Bauernebel 
Szilardné, Molnár Lipótné, Benczúr Gizi, 
Schulthcisz Janka, Margittay Mariska, Balló 
Sarolta, Balló Juliska, Szele Böske, Loősz 
Jolán, Steiner Vilma, Kossuth Marta, Kossuth

Elia, Megay Adrien, Dobosffy Edith, Bartay 
Izabella, Reiter Jozefin, Jerny Mariska.

Felül fizettek: Kereskedelmi és iparka­
mara 20 kor. Jelzálogbank 20 kor. dr. Ma­
iéter István 80 kor., dr. Rakovszky Endre 
20 kor., ich Haltenberger Béla 5 kor., Sza- 
lay Lászlóné 10 kor., Záborszky Béla 5 
kor., Szele Andorné 8 kor.

Az adóhátralékok kamatja. Az ex­
lex idejéből való és még régebbi adóhátra­
lékok kamatja ügyében Wekerle Sándor 
miniszterelnök, mint pénzügyminiszter ren­
deletet küldött a szegedi adóhivatalnak. E 
rendelet szerint az 1905. évet megelőző 
időből származó, valamint az év julius else­
jétől esedékes adótartozás után ötszázalékos 
kamat számítandó, a régi tartozásnál az ex­
lex idejére esedékes adótartozás kamatmen­
tesen befizethető ugyan, de felerészben leg­
később november elsejéig, felerészben pedig 
újévig, mert a határidő elmulasztása esetén 
az ex-lex idejére esedékes adótartozás után 
is beszedik az ötszázalékos kamatot.

Kossuth Ausztria ellen. Szentpé­
terváron a jövő esztendőben nemzetközi ki­
állítás lesz. E kiállítás vezetősége azt akarta, 
hogy a kiállításon vegyen részt Magyaror­
szág is, Ausztriával együtt. Közös elnevezés 
alatt, közös pavillonban. Ebben az irányban 
a pétervári kiállítás vezetősége az összes 

I magyar iparosokat föl is szólította és a 
I részvételre buzdította. A debreceni kamara 
; akkor a kiállítás magyarországi szervezőinek 
I megbízhatósága felől kérdést intézett a mi- 
i niszterhez, aki kedvezőtlen választ adott.
, Tegnap a kiállításra nézve a következő le- 
I irat érkezett a debreceni kamarához :

Folyó évi julius hó 2ü-ikán kelt fölter- 
I jesztcsere értesítem a t. kamarát, hogy mi- 
: után a szentpétervári Sociéte des Ingénieurs 
i Civils jövő évre tervezett építő- és díszítő 

ipari kiállításon az osztrak-magyar csoport­
ban való részvételre kérte föl a területen 
lakó iparosokat, ezeknek a szóban forgó 
kiállításon való megjelenését magam részé­
ről annál kevésbbé tartom helyénvalónak, 
minthogy az osztrák-magyar elnevezés alá 
való csoportosítás, a közjogi helyzetünk 
tekintetében külföldön uralkodó tájékozat­
lanságot növelné csupán. Budapest, stb. 
Kossuth.

A sajátkezüleg irt pályázati kérvénye­
ket a születési, iskolai, hatósági, orvosi bi­
zonyítványokkal, az igényjogosultsági iga­
zolvány eredeti példányával vagy annak köz­
jegyzőileg hitelesített másolatával, a magyar 
honosságot igazoló okmánynyal, továbbá a 
18-ik életévtől folytatott polgári foglalkozást 
igazoló okmányokkal és úgy a tartózkodási, 
mint az ettől esetleg különböző illetőségi 
hely, községi elöljárósága által kiállított er­
kölcsi bizonyítványokkal kell felszerelni es 
1906. évi november hó 5-ig a kassai magy. 
kir. posta- és távirdaigazgatósághoz be­
nyújtani.

A József főherceg Szanatórium- 
Egyesület javára a mai napon dr. Rakovszky 
Endréné és özv. dr. Moskovics Jakabné úr­
nők adományoztak kézimunkákat. A midőn 
ezen adományokért az egyesület vezetősége 

I ez utón hálás köszönetét mond, egyben fel- 
I kéri Kassa város minden nemes célért lelke- 
! sülő hölgyeit, hogy kézimunkáikkal a jóté- 
j konycélt előmozdítani szíveskedjenek. Az 
I adományozott kézimunkák a képzőművészeti 
j vándorkiállítás kassai kiállítása alkalmával 
j lesznek kiállítva az adományozók nevével, 
j vagy anélkül, úgy, amint azt az adományo- 
I zók kívánják. —• Kézimunkákat Münster 
! Ti vadamé és Matzner Samuné úrnők vesz­

nek át az egyesület részére.
— Félálomban. Libauból, Oroszország­

ból Írják ezt a különös hirt: A cirkusz elő­
adására bevetődött a minap Vasziljev ten­
gerészkapitány, a második aknalerakó pán­
célos osztály parancsnoka. A kapitány ur 
nagyon részeg volt, s alig foglalta el az 
első sorban levő helyét, elaludt, szörnyű 
horkolással. A közönségnek az a része, a 
mely észrevette, jót nevetett rajta, a neve­
tésből azonban csakhamar rémület lett. Az 
előadó művész ugyanis produkciója közben 
háromszor a levegőbe lőtt, a mitől az alvó 
kapitány fölriadt. Félálomban azt hitte, hogy 

i a hajóján van és a katonái föllázadtak. Hir­
telen elővette zsebéből a revolverét és rálőtt 

i a művészre. Az első lövés szerencsére sen­
kiben sem tett kárt, másodikra pedig már 

i nem került a sor, mert a közelben ülők le­
fegyverezték a bortól és álomtól ittas em­
bert. Az előadást azután zavartalanul foly­
tatták.

— Kereskedelmi és iparbiróságok. A
kereskedelmi minisztériumban uj törvényja­
vaslatot dolgoztak ki, amely a német Kauf- 
mannsgerichtek mintájára, az érdekképvise­
leten alapuló ipari és kereskedelmi bírósá­
gokat akarja meghonosítani. Ezek a bírósá­
gok, a teljes paritás alapján, egyrészt a 
munkaadókból, másrészt a munkásokból és 
kereskedelmi alkalmazottakból szervezve, 
döntik el a munkaadó és alkalmazottak kö­
zötti vitás kérdéseket. A törvényjavaslat va­
lószínűleg már a jövő hónapban ankét elé 
kerül.

Milyen idő lesz októberben ? Me­
teor újabb jelentésében azt mondja, hogy a 
még hátralevő csomópontok hűvös jellegűek 
és igy erősebb szeles változatokat hoznak, 
ami a csapadék mennyiségére még inkább 
mérseklőleg fog hatni s október hó időjárá­
sát is már bevezetüleg állandóbbá s ha a 
Napon nagyobb kitörések jönnének elől, ak­
kor még kellemes meleggé is teszik annak 
első felét. Különben október hónap jellege 
hűvös lesz.

Pályázat postaszolgai állásokra. 
Több ideiglenes minőségű posta és távírda 
szolgai állásra a kassai m. kir. posta és táv. 
igazgatóság kerületében pályázat hirdettetett. 
Ezen állással 600 korona évi fizetés a meg­
állapított lakpenz évi 100 korona személyi 
és évi 60 korona lakpénz-pótlék, továbbá 
természetben kijáró egyenruházat és ennek 
kiegészítését képező évi 20 korona lábbeli­
átalány van egybekötve. A betöltendő állá­
sokra csakis az 1873. évi II. t.-c. alapján 
igényjogosultsági igazolványnyal ellátott ka­
tonai altisztek es a posta és távírdánál már 
állandó alkalmazásban levő napidijas segéd­
szolgák pályázhatnak.

Színház, művészet.
MŰSOR :

Csütörtök: Hálókocsik ellenőre.
Péntek: Szép Heléna.
Szombat: IV. László.
Yasarnap: d. u. Nebántsvirág, este 

Tolonc.

— IV. László Október hatodika feled­
hetetlen napja a magyar hazafiságnak. Em­
lékeznünk kell a 48-as idők mártyr halált 
szenvedett vértanúira, a szabadságharc 18 
tábornokára, ezredeseire. Fájó emlék a ki­
végzés évfordulója, felmagasztalása egyúttal 
az önzetlen hazafiságnak. Magyar irótoll e 
tragédiát még színpadra nem vitte, be kell 
érnünk, hogy a gyász napján a múzsa nem 
vig arcot ölt, hanem a kegyelet érzésének 
jobban megfelelő szomorúságot. A kassai 
színház, mindenkor a hazafias érzés ütőerén 
tartja szivet s szombaton a nemzeti gyász 
napján díszelőadást tart s előadja társula­
tunk Dobsa szomorú játékát IV. Lászlót. 
Illő, hogy a hazahas érzésű közönség e na­
pon a színház kegyeletében osztozzék.

Gúrszky József
vízvezetéki, csatornázási és központi 
fűtés-berendezési vállalat. Vasbutor 

ágybetét és sodronyfonat-gyára 
Ércfényező telepe. Sodronykeritések 

gazdaságok, kertek számára.
Deák Ferenc-utca 18. és 20. földszint.

Telefon szám 347.
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GSEPLE8I ÉS MSIGI
LEGJOBBAN BEVÁLT

BENZIN MOTOROK
Ipari és malomhajtásra
0 legolcsóbb üzemű 0

» Szivógázmotorok
Beck és Gergely

legelőnyösebben kaphatók

motor- és gépgyárában
BUDAPEST, V. VÁCI-UT 12

FARKA$ADOLf
pékiparos.

villanyerőre berendezett sütöde. 
Kassa. Naiy-Ludmány-utca 12. sz.
Fióküzletek: Kossuth L.-u. 3., Fő-utca 3., 
Domonkos-tér, Pesti-ut 7. és Gát-sor 1. sz.

Készítményei a legnagyobb kedveltségnek 
örvendenek. Süteményei és kenyerei jó­

ízűek és olcsók.

Géppel dagasztás! 
Elismert legjobb módszer.

HALTENBERGER BÉLA
;RUHÍFESTÖ, VEGYI-TISZTÍTÓ ÉS GÖZMOSÓ GYÁRA.:

Telefon 70. Telefon 70,

5
50

nap alatt
TISZTIT, FEST

ruhát, felöltőt, teli-kabátot, bőrkabátot, szőrmét, 
függönyt stb. ■

fillérért kilogrammonkint (20 kg. mennyiségnél) 
mos és házhoz szállít szárított és mángorolt 
állapotban = —■——- ■ ===^=

HÁZI FEHÉRHEjVlOT.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a Kossuth Lajos-u. 3., 
Fő-utca Andrássy palotában levő és Szerecsen-utca 

3. szám alatti felvételi üzletekben. 9

Alapittatott 1844. Alapittatott 1844

a cs. kir. szab.
Triesti Általános Biztosító Társsaság 

(Assicurazioni Generali),
Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és 
Első 0. Általános Baleset Ellen Biztositó Társaság

főügynöksége a székesegyházzal szemben, saját házában.
Takar®!?könyvecskére és foljó-számlára. Váltók cs kisor- X «aaiC..lieilUoa. sült értékpapírok leszámítolása, beszedése.--------

Ti ft I C Q ft TI ft ír v®ltóra. házra, földbirtokra, értékpapírokra és folvó- S' »S' SJ w V azánila alakjában. ____—— ■ . ___

= Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése. -----
Váltóüzletében !,.:!:.K1'.lt.É!ir.,’k:.:k.”lf,iitlipénzekvéteie é««'ad"»» ttodéi

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztály sorsjegyek eladása.
Hitellevelek és pénzátutalás bármely külföldi városija csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.
Postai megbízások azonnal elintéztetnek és felvilágosítások 

készséggel adatnak.

Üzlet-helyiség
erős forgalmú helyen kiadó. — 
Bővebbet : Kemény Géza cégnél, 
KASSA, fő-utca 32—34. sz. alatt.

í I Dudinszky Viktor
épület- és bútor-asztalos 

Pesti-ut 3. KASSA. Pesti-ut 3. !

Készít mindenféle megrendelés 
szerinti stílben:

ebédlő, háló, úri dolgozó 
* és különféle *

szobaberendezéseket.
Rajzokat, terveket, butormintá-

kat kívánatra bemutat.

Modern kivitelű bútorokban 
nagy raktár.

Tartós, gondos munka, olcsó versenyárak.
Elvállal :

épület- és egyéb asztalos-munkát.

BÚTOR-, 
MC-ésÉPÜLET- 

. Ä ASZTALOS f
KASSA, Fő-UTCA 90.

ajánlja saját készít­
ményét MODERN, ÍZLÉ­
SES ÉS TARTÓS BÚTO­
RAIT. ------ EGY BÁROK
SZOBA OLCSÓN ELADÓ.

5
Kiadó: Murányi József

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA


